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ВСТУП 
 

Програма дисципліни «Захист прав споживачів» призначена для  
студентів ступеня вищої освіти молодший бакалавр галузі знань 07 
«Управління та адміністрування», спеціальності 076 «Підприємництво, 
торгівля та біржова діяльність». 

Програму підготовлено відповідно до Стандарту вищої освіти 
КНТЕУ із спеціальності «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» 
та відповідної освітньо-професійної програми підготовки молодших 
бакалаврів КНТЕУ. 

Програма складається з таких розділів: 
1. Мета, завдання та предмет дисципліни. 
2. Передумови вивчення дисципліни як вибіркової компоненти 

освітньої програми. 
3. Результати вивчення дисципліни. 
4. Зміст дисципліни. 
5. Список рекомендованих джерел. 

 
1. МЕТА, ЗАВДАННЯ ТА ПРЕДМЕТ ДИСЦИПЛІНИ 

  
Метою вивчення дисципліни «Захист прав споживачів» є 

формування у студентів системи  знань, вмінь та навичок щодо захисту 
прав споживачів, структури та особливостей системи захисту прав 
споживачів в Україні та світі. 

Завданням вивчення дисципліни «Захист прав споживачів» є надання 
студентам знань щодо особливостей системи захисту прав споживачів в 
Україні та світі, забезпечення та механізмів реалізації прав споживачів. 

Предметом вивчення дисципліни «Захист прав споживачів» є права 
споживачів, система захисту прав споживачів в Україні та світі. 

 
2. ПЕРЕДУМОВИ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ 

ЯК ВИБІРКОВОЇ КОМПОНЕНТИ ОСВІТНЬОЇ ПРОГРАМИ 
знання 

 основи правознавства, стандартизації, метрології та управління 
якістю (законодавчо-правове регулювання обігу товарів, вимоги до 
якості та безпечності товарів, державна система стандартизації, 
метрології, підходи до управління якістю); 
вміння 

 пошук інформації у сфері стандартизації та метрології,  аналіз 
нормативних  документів та їх застосування у вирішенні  практичних 
ситуацій. 
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3. РЕЗУЛЬТАТИ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ 
Дисципліна «Захист прав споживачів», як вибіркова компонента 

освітньої програми, забезпечує оволодіння студентами загальними та 
фаховими компетентностями і досягнення ними програмних результатів 
навчання за освітньо-професійною програмою: 

«Підприємництво, торгівля та біржова діяльність»  
(ОС молодший бакалавр): 

Номер в 
освітній 
програмі 

Зміст компетентності 

Номер теми, 
що розкриває 

зміст 
компетентності 

Загальні компетентності за освітньою програмою 
ЗК 2 

 
Здатність застосовувати отримані знання в 
практичних ситуаціях. 

2- 12 

ЗК 10 
 

Здатність діяти відповідально та свідомо 1-9, 12 

Фахові компетентності за освітньою програмою 
CК 5  Здатність здійснювати діяльність з 

дотриманням вимог нормативно-правових 
документів у сфері підприємницької, 
торговельної та біржової діяльності. 

2-12 

Програмні результати навчання 
2 
 

Застосовувати набуті знання для виявлення, 
постановки та вирішення завдань за різних 
практичних ситуацій в підприємницькій, 
торговельній та біржовій діяльності. 

2-12 

7 Демонструвати підприємливість в різних 
напрямах професійної діяльності та брати 
відповідальність 

5-12 

8 Застосовувати одержані знання й уміння для 
ініціювання та реалізації заходів у сфері 
збереження навколишнього природного 
середовища і здійснення безпечної діяльності 
підприємницьких, торговельних та біржових 
структур. 

1-7 

11 Демонструвати базові й структуровані знання у 
сфері підприємництва, торгівлі та біржової 
діяльності для подальшого використання на 
практиці. 
 

4-11 
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4. ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Тема 1.  Глобальна концепція захисту прав споживачів 
 

Основні терміни та поняття в галузі консумеризму. Споживач як 
об'єкт інтересів консумеристів. Хартія основних прав ЄС у становленні та 
розвитку захисту споживачів.  

Основні передумови виникнення та історичні етапи формування й 
розвитку консумеризму. Значення об'єднання зусиль щодо підвищення 
ефективності впровадження концепції консумеризму в Європі та світі. 

Складові системи захисту прав споживачів. Загальні принципи 
захисту прав споживачів. Концепція правового, інформативного, 
практичного захисту людини як споживача. Констатуючий та 
превентивний підходи до захисту прав споживачів.  

Захист прав споживачів у  контексті досягнення Цілей сталого 
розвитку.   

Список рекомендованих джерел: 
Основний:  1, 3 
Додатковий: 6,7, 12, 41, 44 
Інтернет-ресурси: 47, 53 
 

Тема 2.  Міжнародні угоди та законодавчо-нормативна база захисту  
прав споживачів  

 
Аналіз законотворчого процесу щодо захисту прав споживачів у 

світі. Послання Джона Ф. Кеннеді до Конгресу США щодо захисту прав 
споживачів. Договір про функціонування Європейського Союзу. Хартія 
захисту споживачів (1973р.). Керівні принципи для захисту інтересів 
споживачів A/RES/70/186   від 22.12.2015р. Роль держави щодо 
впровадження керівних принципів ООН щодо захисту прав споживачів. 
Стратегія споживчої політики ЄС. Стратегія ЄС "Європа 2020". Програма 
захисту споживачів ЄС. 

Новий курс у сфері захисту прав споживачів в ЄС.  Аналіз директив 
ЄС, що регулюють питання захисту прав споживачів: Директива 
2011/83/EU про права споживачів, Директива Ради 93/13/EEC про 
недобросовісні умови у споживчих угодах, Директива 1999/44/EC про 
певні аспекти продажу споживчих товарів і пов’язані гарантії, Директива 
97/7/EC  про захист споживачів з огляду на дистанційні контракти та ін. 

Список рекомендованих джерел: 
Основний:  1, 3, 5 
Додатковий: 8-12, 19, 35-37, 40, 43, 44 
Інтернет-ресурси: 50-52 
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Тема 3.  Інституційне забезпечення захисту прав  
споживачів у світі  

 
Міжнародні організація споживачів. Характеристика діяльності 

Міжнародної організації споживачів (Consumers International). Права 
споживачів, визнані Consumers International. Пріоритети міжнародного 
споживчого руху.  

Система захисту прав споживачів країн Європейського Союзу, США 
та інших країн світу. Національні споживчі організації у країнах ЄС. 
Переваги та недолікі підходів до  захисту споживачів на прикладі окремих 
країн, кращі практики захисту прав споживачів в країнах світу. Вплив 
стабільності економіко-політичного положення у державі на стан і 
розвиток системи захисту прав споживачів. 

Міжнародна мережа забезпечення захисту прав споживачів 
(ММЗЗПС – ICPEN). Європейська мережа споживчих центрів (ECC-Net). 
ANEC (Європейська асоціація координації споживчого представництва у 
процесах стандартизації – European Association for the Co-ordination of 
Consumer Representation in Standardisation). ЄБСС (Європейське бюро 
споживчих спілок – Bureau Europeen des Unions de Consommateurs, BEUC). 

Список рекомендованих джерел: 
Основний:  3, 5 
Додатковий: 8, 10, 32, 37, 40, 42, 44 

          Інтернет-ресурси: 50-55 
 

Тема 4. Система захисту прав споживачів в Україні   
 

Законодавчо-нормативного забезпечення у сфері захисту прав 
споживачів в Україні. Класифікація та принципи діяльності організацій, 
що здійснюють захист прав споживачів. Міжнародна підтримка захисту 
прав споживачів в Україні. Значення міжнародної орієнтації політики 
держави для створення, підтримання на належному рівні та розвитку 
консумерського руху 

Державний захист прав споживачів в Україні. Роль Президента та 
Кабінету Міністрів. Спеціально уповноважений центральний орган 
виконавчої влади у сфері захисту прав споживачів – Державна служба 
України з безпечності харчових продуктів та захисту споживачів. Інші 
органи виконавчої влади. Роль громадських рад при органах виконавчої 
влади в консумерському процесі. Органи місцевого самоврядування. 
Організації, що опосередковано беруть участь у захисті прав споживачів.  

   Недержавні  організації, що беруть участь у консумерському 
процесі в Україні. Умови створення об’єднань споживачів. Характеристика 
діяльності вітчизняних консумерських організацій – Всеукраїнської 
федерації споживачів “ПУЛЬС”, Науково-дослідного центру незалежних 
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споживчих експертиз “ТЕСТ”, ГО «Всеукраїнська асоціація з питань 
захисту прав споживачів “СПОЖИВЧА ДОВІРА”, ВГО “Cоюз споживачів 
України” та ін. Правові, урядові, торговельні, експертні, наукові, 
дослідницькі, освітнянські установи та організації, які беруть участь у 
консумерському процесі. Проблеми взаємодії держави, громадських 
організацій споживачів та бізнесу у контексті  виконання Угоди  про 
асоціацію між Україною та ЄС. Закон України “Про захист прав 
споживачів”.  Концепція державної політики у сфері захисту прав 
споживачів.  Аналіз відповідності українського законодавства про захист 
прав споживачів європейському.   

Список рекомендованих джерел: 
Основний:  1,4 
Додатковий: 8, 15, 16, 18, 39, 41, 42  

         Інтернет-ресурси: 47-50 
 

Тема 5. Захист прав споживачів на вибір та на задоволення  
основних потреб 

Право споживачів на вибір: суть, основні механізми дотримання. 
Політика держави щодо забезпечення доступу споживача до різноманіття 
товарів та послуг. Функції організацій, які забезпечують додержання права 
споживачів на вибір. Стратегія галузевих відомств у максимізації 
забезпечення інтересів споживачів при виборі товарів та послуг.  

Принципи формування державної політики щодо забезпечення 
основних потреб населення. Складові гарантованого рівня споживання. 
Поняття та правила визначення "споживчого кошика". Підходи до 
формування "споживчого кошика"  в Україні та світі. Індекс задоволеності 
споживачів як синтетичний показник якості життя. Проблеми забезпечення 
життєдіяльності соціально незахищених груп населення як аспекти 
забезпечення права споживача на задоволення основних потреб. Соціальна 
допомога. Функції служб соціального забезпечення інвалідів, пільгових 
категорій тощо. 

Список рекомендованих джерел: 
Основний:  5 
Додатковий: 6-9,  
Інтернет-ресурси: 47, 48, 51 
 

Тема 6.  Захист права споживачів на безпечність та якість товарів 
та послуг 

 
 Засади державної політики у галузі забезпечення безпечності та 
якості товарів. Організації та установи, які формують та забезпечують 
якість та безпечність  товарів та послуг в консумерському русі. Організації, 
які забезпечують додержання права споживача на безпечність та  якість 
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товарів та послуг.  Державні органи виконавчої влади, громадські 
організації, науково-дослідні установи у формуванні засад для захисту 
права споживачів на безпечність.  Питання координації діяльності 
громадських та державних органів при розробці та реалізації політики 
щодо забезпечення належної якості товарів.  

Законодавча база захисту права споживачів на безпечність та якість  
товарів. Загальні вимоги до безпеки продукції. Директива ЄС 2001/95/EC 
про загальні вимоги до безпеки продукції (“GPSD”). Спеціальні вимоги до 
безпеки продукції (огляд положень Директив ЄС на іграшки (Директива 
2009/48,) піротехнічні вироби (Директива 2007/23/EC), медичну продукцію 
(Директива 93/42/EEC) тощо.  Регламент ЄС  178/2002 щодо безпеки 
харчових товарів. Директива 85/374/ЄC про відповідальність за браковану 
продукцію.   

Складові забезпечення права споживача на безпечність та якість 
товарів. Права споживачів у разі придбання товару належної якості. Права 
споживачів у разі придбання товарів неналежної якості. Порядок обміну 
товарів неналежної якості. Концепція безпечності харчових продуктів. 
Система ринкового нагляду в контексті захисту прав споживачів. 
Глобальні проблеми забезпечення якості та безпечності товарів. 
Продовольча безпека України в контексті захисту прав споживачів.  
Використання харчових добавок, споживання “junk food”. Обіг генетично 
модифікованих харчових продуктів.  

Превентивний підхід до  забезпечення права споживачів на 
безпечність та якість товарів, робіт, послуг. Створення гарантій 
безпечності для здоров‘я людини під час виготовлення, ввозу, 
транспортування, зберігання, реалізації, використання, споживання, 
утилізації або знищення товарів та сировини.  

Список рекомендованих джерел: 
Основний:  1, 2 
Додатковий: 8, 11, 14, 25, 26, 27, 46 
Інтернет-ресурси: 56-59 
 

Тема 7.  Захист прав споживачів від фальсифікованих товарів 
 

Права споживачів при виявленні фальсифікованих товарів. Проблема 
фальсифікації товарів та послуг. Новації в нормативній та законодавчій 
базі, що регулюють відносини у сфері захисту виробників від підробки їх 
продукції та споживачів від неякісних та небезпечних товарів. Концепція 
GFSI щодо запобігання шахрайству з харчовими продуктами: система 
TACCP (Threat Assessment Critical Control Point)  - аналіз загроз і критичні 
контрольні точки) для захисту товарів та система VACCP (Vulnerability 
Assessment Critical Control Point) - уразливість і критичні контрольні точки) 
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для попередження шахрайства з харчовими продуктами. FSSC Version 4 
Part II «Requirements for Certification. Food Fraud prevention».  
 Система швидкого оповіщення про небезпечні товари (RAPEX). 
Система швидкого оповіщення про якість продукції і кормів (RASSF). 
Комунікація всередині Європейського органу з питань безпеки харчової 
продукції (European Food Safety Authority).  

Підвищення ролі виробників, продавців,  постачальників у 
забезпеченні якості та безпечності товарів. Порядок вилучення та 
утилізації неякісних, фальсифікованих сировини, матеріалів та товарів. 

Список рекомендованих джерел: 
Основний:  1, 2 
Додатковий: 8, 9 

        Інтернет-ресурси: 47-52 
 

Тема 8. Гарантійні зобов’язання виробників, виконавців, продавців  
перед споживачами 

 
Визначення понять “гарантійний строк”, “строк служби”, “термін 

придатності”. Директива 1999/44/ЄС Європейського парламенту та Ради 
від 25 травня 1999 року про певні питання продажу та гарантії споживчих 
товарів.   Гарантійні зобов’язання виробника.  Визначення гарантійного 
строку на товари, комплектуючі вироби. Гарантійні строки на сезонні 
товари.  Гарантійні строки при виконанні ремонту, обміну товарів. 

Список рекомендованих джерел: 
Основний:  1, 2 
Додатковий: 19, 28 

         Інтернет-ресурси: 47-49, 56 
 

  Тема 9. Захист права споживачів на інформацію 
 

Основні джерела надходження консумерської інформації. 
Законодавче забезпечення дотримання права споживачів на інформацію. 
Складові інформаційного забезпечення якісного споживання товарів, 
робіт та послуг: освітянство, засоби масової інформації, маркування 
товарів, реклама, виставки, ярмарки як засоби інформаційного впливу на 
споживача. 

Марковання споживчих товарів як аспект забезпечення права 
споживача на інформацію. Аналіз законодавства, яке нормує наявність та 
зміст обов'язкової інформації на маркованні. Закон України “Про 
інформацію для споживачів щодо харчових продуктів”.  Правила ЄС щодо 
маркування харчової продукції.  Регламент Європейського парламенту і 
Ради 1169/2011 про подання споживачам інформації про харчову 
продукцію. Директива 2005/29 про зазначення ціни на товари.   
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  Переваги та недоліки застосування різноманітних маркувальних 
знаків. Державна політика щодо впровадження ідей консумеризму при 
отриманні освіти. Роль друкованих органів у просвіті споживача та 
організація роботи з ними. Концептуальні засади інформаційного 
забезпечення захисту прав споживачів.  

Роль порівняльних тестувань товарів та послуг як засобу набуття 
інформації для споживачів. Особливості порівняльних тестувань як 
специфічного виду діяльності консумерських організацій.  
Характеристика Міжнародної організації з порівняльних послуг (ICRT), 
провідних організацій світу у галузі порівняльних тестувань товарів та 
послуг (Stiftung Warentest, Wich, Consumer Report та ін.). Основні 
положення Керівних принципів з проведення порівняльних тестувань 
товарів ICRT. Законодавчо-нормативне забезпечення порівняльних 
тестувань товарів та послуг в Україні та світі.  Вітчизняний досвід щодо 
порівняльних тестувань товарів та послуг. Організаційні засади 
проведення порівняльних  тестувань товарів та послуг. Особливості 
проведення порівняльних тестувань певних груп товарів та послуг. 
Перспективи розвитку практики порівняльних тестувань в Україні та 
світі. Існуючі проблеми проведення порівняльних тестувань товарів та 
послуг. Напрями гармонізації існуючих підходів щодо порівняльних  
тестувань товарів та послуг  в Україні зі світовими. 

Рекламні заходи та засоби з точки зору формування консумерської 
свідомості. Характеристика Директиви ЄС 2006/115 про оманливу і 
порівняльну рекламу. Повноваження та функції організацій та установ, що 
забезпечують контроль за якістю (достовірністю, повнотою змісту, 
коректністю викладення) реклами. Недобросовісна  реклама. Аналіз фактів 
порушення законодавства про рекламу.  

Список рекомендованих джерел: 
Основний:  1, 5 
Додатковий: 12, 13, 23, 24, 31, 38 
Інтернет-ресурси: 47, 59 

 
Тема 10. Захист прав споживачів  при виконанні робіт, наданні послуг 

 
Права споживача у разі порушення умов договору про виконання 

робіт. Права споживачів у  разі виявлення недоліків та істотних недоліків  
у виконаній роботі (наданій послузі).  Права споживачів у разі 
невиконання та простроченні виконання робіт (надання послуг).  

Права споживача в разі укладення договору поза торговельними або 
офісними приміщеннями. Захист споживачів при укладанні договору на 
відстані. Визнання недійсними умов договорів, що обмежують права 
споживача.  
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Особливості захисту прав споживачів при наданні певних видів послуг: 
побутових, туристичних, медичних, фінансових, послуг транспорту тощо. 

 Список рекомендованих джерел: 
Основний:  1 
Додатковий: 19,  21, 22, 30, 33, 34 
Інтернет-ресурси: 51, 52 

 
Тема 11. Особливості захисту прав споживачів  при наданні послуг 

торгівлі та ресторанного господарства  
 

Захист прав споживачів у сфері торговельного та інших видів 
обслуговування.   Директива 2005/29 про недобросовісні комерційні 
практики. Заборона нечесної підприємницької практики. Права споживачів 
у сфері торговельного та інших видів обслуговування. Захист прав 
споживачів в електронній комерції. Права споживачів у разі придбання 
товарів у кредит. Права споживачів в умовах диджиталізації. Інноваційні 
інструменти взаємодії “бізнес-споживач” – практика кешбек.  

Список рекомендованих джерел: 
Основний:  1 
Додатковий: 20, 21, 28, 30, 41 

    Інтернет-ресурси: 47, 49, 51, 52 
 

Тема 12.  Захист права споживачів на компенсацію збитків від 
придбання неякісної, небезпечної продукції 

 
Форми забезпечення можливості споживачеві бути почутим. Дії 

споживачів в разі порушень їх прав. Види та форми звернень споживачів 
до консумерських організацій. Механізми захисту прав споживачів. 
Організація прийняття до розгляду претензії, скарг споживачів, технологія 
роботи з ними. Форми роботи із отриманими сигналами про порушення 
прав споживачів. Органи, які забезпечують практичне втілення права 
споживача на відшкодування збитків. Директива 2009/22/EC про судові 
заборони на захист інтересів споживачів. Особливості судового та 
досудового розгляду претензій споживачів. Позасудові методи вирішення 
споживчих спорів.  Мережа європейських споживчих центрів. 
Застосування медіації у споживчих спорах. Відповідальність за порушення 
прав споживачів. Відшкодування збитків, які завдані майну споживачів, їх 
розмір та форма. Умови компенсації моральної шкоди.  

Список рекомендованих джерел: 
Основний:  1, 5 
Додатковий:  8, 29, 37, 39, 40, 41  
Інтернет-ресурси: 47, 50-52 
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